

全国“最美退役军人”、北京市东城区环境卫生服务中心时传祥所三八女子抽粪班班长李萌——

“城市因我更美丽”

■本报记者 梁金凤

最美退役军人

清晨6点半，北京，天还未亮。时近大雪节气，气温降至冰点以下。路上行人寥寥，步履匆匆。

东城区永定门外街道管村社区一处粪井旁，区环境卫生服务中心时传祥所三八女子抽粪班班长李萌跳下清运车，熟练地打开井盖，把20多斤重的粪管放入井内。

“热胀冷缩，冬天粪管下沉，需要尽量将粪管往里伸。”只见李萌一只脚踩在粪管上，双手不停调整着管口方向，“这行干久了，熟能生巧。和医生把脉向诊似的，把粪管往里这么一伸一抬，就知道里面的情况。”

说话间，抽粪作业完毕。李萌利索地将粪管移出井口，重新放回清运车卡槽，地面没溅上一滴粪水。

摘下黄色胶皮手套，李萌用力搓了搓手。手的表面，像是结着一层白霜。她爽朗一笑：“总洗手，慢慢就这样了。”天色渐渐亮了起来，李萌收车归队。路上，她讲起自己的军旅，讲起退役后当“抽粪工”的日子……

“这丫头，有军人那股子劲儿了”

淡淡的妆容、清爽的马尾辫、充满朝气的笑容……如果不穿环卫服，人们很难将李萌与环卫工人联系在一起。

“在部队时要求军容风纪，回到地方也要注意仪表。”李萌一张嘴声音“嘎嘣脆”，透着北京姑娘的“飒”。

2007年，李萌职高毕业。在当过兵的姥爷和姑姑影响下，她报名参军，成为原总参某部的一名女兵。

“我是家中独女，从小没有娇生惯养，可也没吃过什么苦。”在河北宣化新训期间，李萌第一次尝到“苦”的滋味。

从顶着烈日站军姿到雨中踢正步，从沙砾上练匍匐到5公里武装越野，训练场上的李萌天天咬着牙给自己鼓励：“只要战友们不倒下，我就能坚持！”“别说大城市兵娇气，我不认这个账，决不掉链子”……

用李萌自己的话说，她“有点男孩子性格，干起活来从不惜力气”。出公差搬搬东西，她扛得起；帮厨切菜洗菜，她挽起袖口就干，双手冻得通红、身上弄得湿漉漉，也从不言苦抱怨。她总在心里跟自己说：“当兵就是为锻炼，怕苦怕累，还当什么兵？”

新训结束后，李萌成为一名通信兵。短时间熟记3000多个电话号码、接线反应时间不能超过3秒……三尺机台上的“战斗”，让不少新兵望而却步。为锤炼基本功，李萌下了苦功，“睡觉时床头都摆着手电筒、号码本，半夜醒来都要背几个。”李萌讲起话来京韵腔浓，为达到规范化要求，她主动克服讲话习惯，带头练好普通话。



受访者供图
制图：扈硕

功夫不负有心人。不到3个月，李萌顺利通过考核，成为全连专业素质拔尖的新兵。

2009年底，李萌脱下军装，回到北京。白净的脸庞变成健康的小麦色，说话办事利落中更添成熟，当李萌重新站到亲友面前时，大家都说：“这丫头，有军人那股子劲儿了！”

“我得好好干，不辜负这个光荣的集体”

“我拿了点暖贴放在这里，大家一共用。”回到三八女子抽粪班工作站，李萌快步走进休息室，扭头嘱咐一旁的同事。

工作站在井口右侧的墙壁上，“宁愿一人脏，换来万家净”的标语十分醒目。李萌说，全国劳动模范时传祥说过的这句话，起初在她心里只是小学思想品德课上学过的一句“名言”。这些年的工作经历，让她愈发感受到“时代不同了，但工作作风没变”。

当初退役安置工作选岗时，李萌主动选择加入环卫系统。在众人眼中，这是“冷门”单位。李萌有自己的考虑：“这工作稳定，还方便照顾家里……”

其实，进入环卫系统，李萌并不知道自己会被分配到什么岗位。直到老所长王立东把她“认领”到自己“麾下”，编入三八女子抽粪班。

报到第二天，王立东带李萌参观时传祥纪念馆。聆听王立东讲述时传祥故事，李萌想起单位会议室里，那挂满整面墙的锦旗。“那都是群众送来的，是感谢时传祥所的前辈们的！”就像置身于部队的荣誉室，李萌脑海里第一次想到，“这份工作实实在在的在为群众服务的，我得好好干，不辜负这个光荣的集体。”

李萌的想法很真诚。可说起来容易，做起来难。她至今记得第一次跟

师傅进行抽粪作业时，井盖一开，刺鼻的气味袭来，自己转身就把早饭吐了个干净。

头次上岗就被“打回原形”，李萌的情绪有点低落。师傅安慰她：“别急，什么事都得慢慢来。”

李萌心里憋着一股劲儿。第二天上岗，为了防吐，她索性不吃早饭。几十斤重的粪管在师傅手里“乖巧听话”，到了自己手里却不听使唤。从手脚并用地抬粪管，到控制粪管在加压状态下的作业方向，经过不断尝试，两个月后，李萌终于掌握了师傅所说的“用巧劲”。

2016年，业务能力突出的李萌成为三八女子抽粪班成立以来最年轻的班长。遇到苦活累活，她依然像在部队似的抢着干。碰到化粪池管道突发爆裂等紧急情况，她带着队伍一次次冲在最前面。“我作为年轻人，还当过兵，遇事不能往后退。”李萌的话掷地有声，“有任务，就完成！”

“看着自己生活的城市越来越清洁美丽，我感到很幸福”

参加2023年全国“最美退役军人”发布仪式那天，李萌特意将自己获得的各类奖章挂在胸前。全国五一劳动奖章、北京市三八红旗奖章……李萌说，每一次荣誉的获得，都代表群众对她的认可。这份认可，她看得很重。

2012年的一天，李萌接到北京新闻广播打来的电话，得知自己被评为“2012北京榜样”。她感到难以置信：“我没报名，怎么得了奖？”仔细询问后，李萌才知道是北京新闻广播组织了这次人物评选活动，旨在评选群众身边乐于奉献、乐观向上的“草根”榜样，听众可自行发推荐。得知是平日里相熟的热心群众替自己报的名，她感到特别暖

心：“那一刻，一切都值了！”李萌说，与环卫工作的苦累相比，这些年自己“最难过的坎”，其实是一些群众的不理解。一次，她在一所小学附近抽粪，远远地听见一位家长跟自己的孩子说：“不好好学习，长大就像她一样。”回到所里，老所长开导李萌：“工作无贵贱，行业无尊卑，咱们是为人民服务，没什么丢人的。”李萌也努力调整心态：“在大家不看好我的时候，我就努力把本职工作做好。凡事多站在别人的角度想，一定能和附近群众处理好关系。”

从那以后，李萌考虑责任段内居民情况，和大家沟通好抽粪作业时间。有的胡同老人多，她早晨就加快作业速度，不影响老人晒被子、做饭；有的胡同年轻人多，中小学生们多，她就尽量避开上班上学高峰时段。平日里，李萌还利用休息时间，主动帮附近居民搬蜂窝煤、搭花架子、搬大白菜、砌台阶。渐渐地，这个开朗的北京女孩，得到大家的喜爱。

后来，李萌再到各点位作业时，居民或是说一句“姑娘，辛苦了”，或是在夏天递上一瓶冰水，或是在雨天送来一把伞。这些举动，让李萌感到很温暖。

更让李萌高兴的是，推进“厕所革命”以来，她们的工作设备不断革新，工作环境不断改善。这也让她和同事们有了新的思考——“要把工作做得再细致些，当好‘城市美容师’。”

这些年，李萌先后当选为党的十九大代表、党的二十大代表。“这不仅是荣誉，更是一种责任。”立足岗位，她积极发扬劳模精神，传递一线环卫工人声音。

12月4日，李萌回到母校北京市工贸技师学院宣讲。看着台下青春洋溢的面孔，往事一幕幕涌上心头。她充满感情地说：“作为环卫工人，‘城市因我更美丽’是我们的承诺。看着自己生活的城市越来越清洁美丽，我感到很幸福。”

（本报记者 于心月整理）
左图：姜晓英与老干部在一起。
叶施雨摄

“‘国屏’在这里，我看到了……”11月7日，在卢国屏烈士生前所在部队的烈士英名墙上找到丈夫名字的一瞬间，95岁的陈阿娜再也掩饰不住内心的激动。她在女儿卢丽君和官兵的搀扶下缓缓从轮椅上起身，举起颤抖的手拂过英名墙上丈夫的名字，轻声念叨着：“你忘记回家了吗？你说仗打完就回来的……”

在场的人看到这一幕，无不红了眼眶。1962年10月，时任原第54军130师副营长的卢国屏随部队开赴边境作战前线。深入前沿阵地指挥战斗时，他的大腿被一颗弹片击穿，因流血过多壮烈牺牲，时年39岁。

“爸爸，我带妈妈来看你了！”卢丽君站在英名墙前轻声说，“爸爸，小时候妈妈抱着我到部队去看你。今天，我带着妈妈到部队来‘看’你。”

父亲牺牲时，卢丽君只有5岁。由于当年通信不便，她和母亲多年来不知道父亲葬在哪里。“母亲时常念叨，想带我‘见’一次父亲。”卢丽君说。

父母的爱情故事，卢丽君不知听母亲讲过多少遍。父亲卢国屏幼年丧母，因家境贫寒在一个篾匠作坊当学徒，与在作坊做杂工的陈阿娜暗生情愫。1948年卢国屏被国民党军队抓了壮丁，锦州解放后他参加了解放军，后来随部队奔赴抗美援朝战场。1955年，卢国屏回国后找到仍在苦苦等待他的陈阿娜，两人结为夫妇。

“后来父亲重返朝鲜。1956年8月，母亲第一次到部队探亲，去的是朝鲜。她说朝鲜群众很热情，知道她是来探亲的志愿军官兵家属后，常送鸡蛋给她……”卢丽君说，父亲回国后随部队进藏，投入平定西藏叛乱和保卫建设新疆的任务，之后驻守西南边境。“母亲说，当时父亲的驻地生活条件非常艰苦，那时她带着我从杭州去探亲，父亲特意让她想办法把缝纫机带上，为官兵和当地乡亲缝补衣服，还和大家一起参加大生产运动。”

在陈阿娜眼中，丈夫卢国屏“是一个铁汉，吃得苦，挑得起担”，同时更是一个温柔善良的人。“母亲说，父亲生活简朴，对别人却很大方。婚后第一次回老家，他看到乡亲们生活困难，就把身上的钱全部分给乡亲们，回部队的路费还是向家人要的。”卢丽君说。

1962年，卢国屏再次走上战场。接到作战命令时，卢国屏其实肝病未愈，但他瞒着病情上了前线。“父亲上战

一张特殊的「全家福」

烈士卢国屏与亲属六十一年后「重逢」

场1个多月后就牺牲了，部队将他生前的物品寄回家。”卢丽君说，后来母亲独自抚养她长大。有亲友问陈阿娜“怪不怪国屏”时，她总是回答：“他是为国家牺牲，我不怪他。”

2015年，卢丽君从西藏林芝相关部门获悉，父亲安葬在西藏察隅的“英雄纪念碑园”。考虑到母亲的身体状况，卢丽君多次代母亲前去祭扫。

然而，陈阿娜想“见”丈夫的念头愈加强烈。近几年，浙江省东阳市退役军人事务局工作人员和志愿者叶庆华辗转联系，终于找到卢国屏烈士生前所在部队。这一次，在他们陪同下，陈阿娜终于“见”到了思念已久的丈夫。在英名墙前，陈阿娜一家拍下了一张特殊的“全家福”。

下图：卢丽君（左）与母亲陈阿娜在英名墙前留影。
王剑锋摄



山东聊城临清市

让“兵教师”顺利上岗

本报讯 马学临、张德勇报道：洪亮的口令、标准的队列动作……前不久，在山东聊城临清市姜林小学的一堂体育课上，新任体育教师刘嘉伟的首次亮相，赢得阵阵喝彩。今年11月，得益于当地“阳光安置”政策，刘嘉伟被顺利安置到心仪岗位，实现了“教师梦”。

像刘嘉伟一样，今年临清市共有19名优秀退役军人成为“兵教师”。

“优秀退役军人到中小学任教是强化青少年国防教育的重要力量。”临清市退役军人事务局局长徐日磊介绍，2021年以来，该市多部门密切协同，建立健全相关机制，有效衔接选拔、培养、聘用、发展各环节，通过退役安置、事业单位公开招聘、带编入伍、学校聘用等方式，帮助“兵教师”胜任本职工作。

江苏苏州姑苏区

“背包医生”情暖老兵

本报讯 陆漪、朱熙君报道：“魏老，您放心，血压正常，没什么大碍。”12月10日，江苏省苏州一〇〇医院的3名医护人员来到苏州市姑苏区双塔街道滚绣坊社区，为居住在此的96岁抗美援朝老兵魏金荣检查身体。得知自己各项身体指标正常，魏金荣露出笑容。

人冬以来，气温骤降。为方便当地孤寡、空巢、残疾退伍老兵就医，姑苏区退役军人事务局、双塔街道办事处、沧浪街道办事处与当地医院联动，组成“背包医生”志愿服务队，携带常用诊疗设备及药品，上门开展义诊巡诊活动。除入户诊疗外，“背包医生”志愿服务队还在姑苏区设立8个社区退伍老兵医疗服务点，根据老兵需求，开展健康体检、身体保健等服务。他们细致、周到的服务保障，受到老兵们的好评。

青春呵护“夕阳红”

■湖北省军区武汉第十五离职干部休养所门诊部主任 姜晓英

“身着‘孔雀蓝’，我责无旁贷；守护‘夕阳红’，我绝不辜负。”——姜晓英

在我们干休所，有两群“90后”：一群是以90后为主体的门诊部文职人员，另一群是平均年龄超过90岁的老干部。

2018年底，在地方三甲医院急诊科工作了7年的我，成为一名光荣的“孔雀蓝”，来到干休所工作。

第二年，门诊部老主任退休，剩下我和其他5名90后文职人员。考虑到我年龄稍长、工作经验比较丰富，所领导让我把门诊部的担子挑起来。一开始，老首长们见我门诊部里都是“年轻娃”，心里不托底，虽然嘴上没说什么，可一有事还是会私下给老主任打电话问诊。

一次，一位92岁的老首长左下肢出现肿胀，想在门诊部进行理疗。多年的急诊经验让我产生警觉。查看老首长各项身体指标后，我初步判断他患上了肺栓塞，如果不及时处理，可能会造成



严重后果甚至危及生命。我第一时间联系老首长的家人，将他送往最近的医院救治。

渐渐地，老首长们来门诊部就诊的次数多了。在他们的一声声肯定中，我告诉自己，切不可沾沾自喜，要不断提升

高业务水平，更好地服务“夕阳红”。几年间，我先后考取健康管理师、执业药师等职业资格证书。同时，我还督促同事们互学共进，每周组织大家开展一次业务学习、一次急救训练、一次病情分析，和一次临床交流。经过努力，

情系功臣暖桑榆